

## اسلام میں خواتین کے حقوق

مسرت پروین

ریسرچ اسکالر، شعبہ عمرانیات

### ABSTRACT

Whether it is an old society or newly developed society when there is always a big deal of unjusticity. Before 1400 years the daughters were burried alive. Our Holy Prophet (P.B.I.H) said that "Jannat is beneath the feet of mother". Mother had given honor due to many reasons. Today inspite of being so advanced the women are not getting their rights. Although not getting those rights which had been provided or declaired by our religion Islam and the government of pakistan. From acquiring knowledge till are the aspects of life.

اسلام دین فطرت امن و سلامتی کا مذہب ہے۔ اسلام نے خواتین کو بہت سے حقوق سے نوازا ہے۔ جس کی وجہ سے ان کی معاشرے میں عزت و وقار میں اضافہ ہوا یہاں ماضی میں دور جاہلیت کا مشاہدہ کرنا ضروری ہے۔ قبل از اسلام یونان ہو یا روم ہو ہندوستان ہو یا یورپ ایشیا عورت ہر جگہ مظلوم رہی ہے۔ اس زمانے میں عورت کی کوئی عزت تھی نہ سماجی حق حاصل تھا۔ اسے کسی قسم کے معاشی، معاشرتی اور قانونی حقوق حاصل نہیں تھے۔ (۱)

مرد جانوروں کی طرح ان کو مارتے پیٹتے تھے عرب کے لوگ لڑکیوں کو زندہ دفن کر دیا کرتے تھے۔ اسلام میں دختر کشی کی ممانعت کی گئی ہے ڈاکٹر حافظ محمد ثانی لکھتے ہیں کہ ”زمانہ جاہلیت میں دختر کشی کی رسم عام تھی۔ اس کی ابتدا قبیلہ بنو اسد کے امراء سے شروع ہوئی تھی اور اس کی نقل بنو ربیعہ بنو کفیلہ اور بنو تمیم نے کی سب سے پہلے شخص جس نے اپنی بیٹی کو

زندہ درگور کیا تھا وہ قیس بن عاصم تھا۔“ (۲)

اللہ تعالیٰ نے اولاد کشی سے منع کرتے ہوئے ارشاد فرمایا ہے:

”اور اپنی اولاد کو قتل نہ کرو مفلسی کے ڈر سے ہم انہیں بھی روزی دیں گے۔ اور تمہیں بھی بے شک

ان کا قتل بڑی خطا ہے۔“ (۳)

”منین بن عاصم کے متعلق کہا جاتا ہے کہ انہوں نے جاہلیت میں اپنی آٹھ یادس بیٹیاں دفن کی

تھیں۔“ (۴)

عورت سے نفرت و بیزاری کا یہ عالم تھا کہ ایک شخص کے گھر لڑکی پیدا ہوئی تو اس نے گھر ہی کو متھوس سمجھ کر چھوڑ

دیا۔ (۵)

”اور جب انہیں بیٹی کی پیدائش کی خوشخبری دی جاتی ہے تو ان کی چہرے بچھ جاتے ہیں اور وہ غمزہ

ہو جاتے ہیں دوسرے لوگوں سے چھپتے پھرتے ہیں کیا وہ بچی کو زندہ رکھ کر تکلیفیں پہنچائے گا یا اسے

مٹی میں زندہ گاڑ دے گا؟ آہ! کیا بُرا کام وہ کرتے ہیں۔“ (۶)

حضرت محمد ﷺ نے فرمایا کہ: ”جس کی بیٹی ہو اور وہ اسے زندہ دفن نہیں کرتا۔ اس کی بے عزتی نہیں کرتا اور بیٹے

کو اس پر فوقیت نہیں دیتا تو خدا سے جنت میں داخل کرے گا۔“ (۷)

مندرجہ بالا آیت و واقعات اس بات کے عکاس ہیں کہ عرب معاشرے میں عورت کو کوئی عزت و مقام اور حق

حاصل نہ تھا۔ عورتوں کو ان کے ماں باپ بھائی بہن یا شوہر کی میراث میں سے کوئی حصہ نہیں ملتا تھا۔

ہزاروں برس تک یہ ظلم و ستم کی ماری دکھیاری عورتیں اپنی بے کسی اور لاچارگی پر روتی بلبلاتی اور آنسو بہاتی

رہیں۔ مگر دنیا میں کوئی بھی ان عورتوں کے زخموں پر مرہم رکھنے والا اور ان کی مظلومیت کے آنسو پوچھنے والا ڈور ڈور تک نظر

نہیں آتا تھا عورتوں کے اس حال راز پر انسانیت رنج و غم سے بے چین اور بے قرار تھی۔ (۸)

ازل سے صدیوں تک ظلم کے گھورانہ ہیروں میں ستر کرتے اس دکھیاری عورت پر ایک ایسا وقت بھی آیا کہ چھٹی

صدی عیسوی میں حضرت محمد ﷺ کے اعلان رسالت کے تاریخ کے سب بڑے واقعے کے ساتھ جب صبح اسلام نمودار ہوئی تو

بنت خواہی اسلام کے نور میں منور ہوئی اور ایمان و خیر کے ذریعے اپنے نفس کو سیرابی اور ضیائی عطا کی اسلام نے کمال انسان

کی انتہاء اور زندگی کی بلند یوں اور قدر و منزلت کی عظمت تک اسے پہنچا دیا اور بلند کیا۔ اس لئے کے کوئی مشکل اس کی راہ

میں رکاوٹ نہ بنے راستے کھولے۔ اسکی فکر و نظر کی دنیا بدل گئی اس نے نئے ڈھنگ سے سوچنا شروع کیا۔

امام بخاری نے صحیح میں حضرت عمر کا قول نقل کیا ہے کہ:

کے میں ہم لوگ عورتوں کو بالکل ہیچ سمجھتے تھے۔ مدینہ میں نسبتاً ان کی قدر تھی لیکن جب اسلام آیا اور خدا نے ان کے متعلق آیات نازل فرمائیں تو ہمیں ان کی قدر معلوم ہوئی۔ (۹)

اسلام کے مطابق ایک مسلمان عورت کا معاشرہ اور اسلام میں قومی حصہ ہے۔ اسلام نے عورت کو بچپن میں شفقت جوانی میں محبت بڑھاپے میں عظمت اور مرنے کے بعد دعائے مغفرت کا حق دیا ہے۔ (۱۰)

مذہب اسلام کے مطابق عورتوں کے حقوق بحوالہ تعلیم پرورش کفالت، نان و نفقہ، عبادت کا حق، مساوات کا حق، زیب و زینت کا حق، حسن سلوک، عقد ثانی نکاح، مہر کی ادائیگی، حقوق زوجیت قائم کرنے کا حق، میراث کا حق، عدت، ظہار، لعان کے حقوق حاصل ہیں جن کی تفصیل درج ذیل ہے۔

### 1۔ علم حاصل کرنے کا حق

انسان کی ترقی علم سے وابستہ ہے۔ جو فرد یا گروہ علم سے بے بہرہ ہوں وہ زندگی کی تنگ دو میں پیچھے رہ جاتے ہیں۔ نہ تو اسکی فکر کی پرواز بلند ہو سکتی ہے اور نہ ہی مادی ترقی کا بہت زیادہ امکان ہوتا ہے۔ اس کے باوجود تاریخ کا طویل دور ایسا گذرا ہے جس میں عورت کے لئے علم کی اہمیت محسوس نہیں کی گئی علم کا میدان صرف مرد کا سمجھا جاتا ہے۔ عورت علم کی بارگاہ سے بہت دور جہالت کی زندگی بسر کرتی تھی۔ اسلام نے عورت اور مرد دونوں کے لئے برابر علم کے دروازے کھلے رکھے اسلام نے لڑکیوں کی تعلیم پر خصوصی توجہ دلائی اس کی ترغیب دی اور اس کو کارثواب بنایا۔

حضرت ابو سعید خدریؓ سے مروی ہے کہ ”حضرت ﷺ نے فرمایا جس نے لڑکیوں کی پرورش کی ان کو تعلیم و تربیت دی ان کی شادی کی اور ان کے ساتھ (بعد میں بھی) حسن سلوک کیا تو اس کے لئے جنت ہے“ (۱۱)

عورت کے لئے کم از کم دین کی باتوں کا جاننا بہت ضروری ہے عورت اگر ان باتوں سے ناواقف ہے۔ تو اس کے والدین اور شوہر اسے خود بتائیں یا پھر ایسا انتظام کریں کہ وہ دین کا علم حاصل کر سکے اگر شوہر اس کا انتظام نہ کرے تو عورت انہیں سیکھنے کی کوشش کر سکتی ہے۔ یہ اس کا ایک قانونی حق ہے وہ اس کے لئے گھر سے باہر بھی جاسکتی ہے۔ اور کوئی اس پر پابندی نہیں لگا سکتا۔ (۱۲)

”زینب جو حضرت سلمہؓ کی بیٹی تھیں ابن عبد البر نے لکھا ہے وہ اپنے زمانہ کی فقیہ تھیں۔ عیسیٰ ابن مسکین کے بارے میں لکھا ہے وہ صبح خود لوگوں کو تعلیم دیتے تھے۔ شام کو ان کی بیٹیاں اور بھائی کی بیٹیاں لوگوں کو تعلیم دیتی تھیں۔ ارشاد نبویؐ ہے کہ: ”علم حاصل کرنا ہر مسلمان (مرد و عورت) پر فرض ہے“۔

جونہی کریمؐ نے اپنی بیٹیوں کی اعلیٰ تربیت فرمائی قرآن کریم میں تمام مسلمانوں کو حکم ہے کہ: ”خود بھی نیک کام کر کے جہنم سے بچوں اور اولادوں کو بھی بچاؤ، اور یہ صرف اچھی تعلیم کے ساتھ تربیت سے ہی ممکن ہے“ امام ابن جوزیؒ نے

ایک حدیث کی نقل کی ہے کہ آپؐ نے فرمایا: ”جسکی تین بچیاں ہوں اور وہ انہیں (اعلیٰ تربیت کی ذریعے مودب و مہذب بنائے ان کے ساتھ رحم دلی کا معاملہ کرے ان کی کفالت کرے تو اللہ نے اس کے لئے ہر حال میں جنت واجب کر دی ہے۔“

نبی کریمؐ سے سوال کیا گیا اگر اسکی دو بچیاں ہوں آپؐ نے فرمایا دو ہوں پھر بھی یہی حکم ہے۔ بعض افراد نے کہا اگر صرف ایک بچی ہو تو آپؐ نے فرمایا پھر بھی یہی حکم ہے۔“ (۱۰)

## 2- پرورش کا حق

مذہب اسلام کی رو سے بیٹی کو باعث خیر و برکت اور موجب رحمت بنایا گیا ہے۔ چنانچہ حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا کہ: ”جو شخص دو لڑکیوں کی پرورش کرے یہاں تک کہ وہ بالغ ہو جائیں تو وہ شخص اور میں قیامت کے دن ان دو لڑکیوں کی طرح (قریب قریب) آئیں گے (یہ فرما کر) آپؐ نے اپنی انگلیوں کو ملایا۔“ (۱۳)

حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ میرے پاس ایک محتاج غریب عورت دو بچیوں کو اٹھائے ہوئے آئی میں نے انہیں تین کھجوریں دیں اس نے دونوں کو ایک ایک کھجور دے کر تیسری کھجور کھانے کے لئے منہ کی طرف اٹھائی۔ لیکن ان بچیوں نے یہ کھجور بھی مانگ لی۔ چنانچہ اس عورت نے اسے توڑ کر ان دونوں بچیوں میں تقسیم کر دیا۔“

حضرت ابن عباسؓ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

”جس مسلمان کی دو بیٹیاں ہوں پھر جب تک وہ اس کے پاس رہیں یا وہ اسکے ساتھ اچھا برتاؤ

کرے تو دونوں بیٹیاں اسے جنت میں ضرور داخل کرادیں گی۔“ (۱۴)

”اللہ تعالیٰ نے اس کے بدلے اس عورت کے لئے جنت واجب کر دی یا اسے جہنم سے آزاد

کر دیا۔“ (۱۴)

ہمارے معاشرے میں بلکہ پوری دنیا بھر میں بچیوں کو اسقاط حمل کے ذریعے قتل کیا جا رہا ہے۔

ارشادِ خداوندی ہے

”اور اپنی اولاد کو قتل نہ کرو مفلسی کے ڈر سے ہم انہیں بھی روزی دیں گے اور تمہیں بھی بے شک انکا

قتل بڑی خطا ہے۔“ (۱۵)

اسلام نے ماں کو بچیوں کی پرورش کا حق دیا۔ اس لئے بلوحت تک ماں کے پاس رہنے کا حق ہے جیسا کہ آپؐ

نے ایک عدالتی فیصلہ دیتے ہوئے فرمایا تھا جامع ترمذی کی روایت ہے۔

”جس نے ماں کو اس کے بچے یا بچی سے جدا کیا اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس شخص کو اس کے

پسندیدہ لوگوں سے جدا کرے گا۔ (۱۰)

### 3- نان و نفقہ کا حق

عالمی قوانین کے مطابق شوہر پر لازم ہے کہ وہ اپنی حیثیت کے مطابق بیوی کے لئے اچھی سے اچھی رہائش کھانے پینے اور ضروریات زندگی کا بندوبست کرے۔

ارشاد نبوی ﷺ ہے کہ

”اور سنو تمہارے ذمہ ان عورتوں کا حق یہ ہے کہ تم ان کے لئے اچھا لباس اور اچھا کھانا مہیا کرو“۔ (۱۳)

قرآن مجید میں ارشاد ہے: ”مرد محافظ اور کفیل ہیں عورتوں کے کیونکہ اللہ نے ایک کو دوسرے سے طاقتور بنایا ہے اور کیونکہ وہ اپنے مال سے ان کی کفالت کرتے ہیں“۔

حضرت عائشہ صدیقہؓ سے روایت ہے کہ: ”عورت پر سب سے زیادہ حق اس کے شوہر کا ہے“ (۱۶)

ارشاد باری تعالیٰ ہے: ”خوشحال آدمی اپنی استطاعت کے مطابق معروف طریقے سے نفقہ دے“۔

عورت کو مختلف طریقے سے جو کچھ مال پہنچتا ہے اس میں ملکیت اور قبضہ اور تصرف کے تمام اختیارات اور حقوق اسے دیئے گئے ہیں جن میں مداخلت کرنے کا اختیار حاصل ہو سکتا ہے۔ اسکے علاوہ اگر وہ کسی تجارت میں اپنا روپیہ لگا کر یا خود محنت کر کے کمائے گی تو اس کی مالک بھی مکمل طور پر وہی ہے۔ ان سب اختیارات کے باوجود اس کا نفقہ ہر حال میں شوہر پر واجب ہے۔ (۹)

### 4- کام کرنے کا حق

صحیح بخاری صحیح مسلم ابوداؤد اور ابن ماجہ کی روایت کے مطابق ”حضرت جابر بن عبد اللہ نے اپنی خالہ کا قصہ بیان کیا ہے جس کو ان کے شوہر نے طلاق دی تھی طلاق کے بعد جب وہ عدت گزار رہی تھیں تو انہوں نے چاہا کہ عدت کے دوران وہ اپنے کھجور کے باغ سے کچھ درختوں کے پھل کاٹ کر فروخت کریں لیکن ایک شخص نے انہیں مشورہ دیا کہ اس صورت میں گھر سے نکلنا صحیح نہیں ہے۔ اس پر وہ حضور پاک ﷺ کے پاس گئی اور پوری تفصیل بیان کی حضور ﷺ نے انہیں یہ ہدایت کی کہ اپنے باغ میں جاؤ کھجور کے درخت کے پھل کاٹو اور انہیں فروخت کرو اس طرح کہ صدقہ دینے کے قابل بھی ہو سکتی ہو اور اس رقم سے کوئی کام بھی کروا سکتی ہو۔ جو آخرت میں تمہارے لئے اجر کا باعث ہو“۔

اس واقعہ سے ثابت ہوتا ہے کہ حضور ﷺ کے دور میں خواتین زراعت اور تجارت دونوں کام کرتی تھیں۔

صحیح بخاری کی ایک روایت کے مطابق: ”حضرت ابو بکر صدیقؓ کی صاحبزادی حضرت اسماءؓ جن کی شادی حضرت زبیرؓ سے ہوئی تھی اپنے کھیتوں میں جاتی تھیں اور زراعت میں اپنے خاندان کا ہاتھ بٹائی تھیں۔ اس طرح تاریخ میں ایسی صحابیات کا ذکر آیا ہے جو شاعر جراح تھیں حضرت خدیجہ بنت جحشؓ نے صحابہؓ کے دور میں خواتین کو انکی اہلیت کے مطابق مناصب عطا کئے جاتے تھے مثلاً حضرت شفاء بنت عبد اللہ کو حضرت عمر فاروقؓ نے بازاروں کا نگران افسر کی ذمہ داری دی تاکہ وہ قیمتوں پر نگاہ رکھیں۔ (۱۷)

## 5- عبادت کا حق

اگر عورت بالغ ہو جائے تو اس پر شرعاً عبادت کی ادائیگی لازم ہو جاتی ہے یہ اس کا فریضہ بھی ہے اور حق بھی لہذا اسے عبادت سے نہیں روکنا چاہیے۔ (۱۸)

سورہ النحل الاحزاب اور النساء میں یہ حکم دیا گیا ہے۔

”جو مرد اور عورتیں مسلم ہیں مومن ہیں مطیع فرمان ہیں راست باز ہیں۔ صابر ہیں۔ اللہ کے آگے جھکنے والے روزہ رکھنے والے ہیں اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کرنے والے ہیں اور اللہ کو کثرت سے یاد کرنے والے ہیں۔ اللہ نے ان کے لئے مغفرت اور بڑا اجر مہیا کر رکھا ہے۔ (۱۹)

## 6- حسن سلوک کا حق

آپؐ نے عورتوں کے ساتھ حسن سلوک کا حکم دیا: ”حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا کہ سب سے کامل مومن وہ ہے جس کا اخلاق سب سے اچھا ہے اور تم میں بہترین وہ ہیں جو عورتوں کے حق میں اچھے ہیں۔“ (۱۳)

امام ابو داؤد سے روایت ہے کہ: حضرت معاویہ بن حیدر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ ﷺ! ہم میں سے کسی کی بیوی کا اس کے شوہر پر کیا حق ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا جب تم کھاؤ تو اس کو بھی کھلاؤ اور جب تم پہنو تو اس کو بھی پہناؤ، اور اس کے منہ پر نہ مارو اور نہ اسکو برا کہو اور اس سے علیحدگی اختیار نہ کرو۔ (۱۳)

## 7- مساوات کا حق

قرآن کریم میں مرد و عورت کے مساوی حقوق کا تذکرہ کئی مقامات پر آیا ہے۔

ارشاد خداوندی ہے: ”اور ان عورتوں کے حقوق مردوں پر وہی ہیں جو مردوں کے حقوق عورتوں پر ہیں۔ اور

مردوں کو ان عورتوں پر ایک درجہ حاصل ہے اور اللہ تعالیٰ غالب اور حکمت والا ہے۔“ (۲۰)

حجۃ الوداع کے موقع پر حضور اکرم ﷺ نے فرمایا: ”لوگو، سنو عورتوں کیے ساتھ اچھے سلوک سے پیش آؤ تمہیں ان

کے ساتھ سختی کا برتاؤ کرنے کا کوئی حق حاصل نہیں۔“

حضرت عائشہؓ ازواج مطہرات کے ساتھ برتاؤ میں برابری فرماتے تھے۔ حضرت ابو ہریرہؓ نے حضور ﷺ کا یہ ارشاد نقل کیا ہے۔ ”جس کے پاس دو عورتیں (بیویاں) ہوں اور وہ ان میں انصاف نہیں کرتا تو وہ قیامت کے دن اس حالت میں آئے گا کہ اس کا آدھا دھڑ گرا ہوا ہوگا۔“ (۱۶)

حضرت عائشہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اگر عورت اپنے شوہر کے گھر (یعنی مال) سے خرچ کرے گی۔ اور اس کی نیت میں کوئی فساد نہ ہوگا۔ تو اس کو بھی ثواب ملے گا۔ خرچ کرنے کا اور اس کو بھی ثواب ملے گا۔ کمانے کا جس کی تحویل میں ہے اور کسی کا ثواب کم نہ ہوگا۔ (۲۱)

نبی کریم ﷺ نے عورتوں کے بارے میں فرمایا: ”میں تمہیں نازک آئینوں کے بارے میں وصیت کرتا ہوں خواتین کے بارے میں تم سے بہتر وہ ہے۔ جو ان کے ساتھ عزت و کرم کے ساتھ رہنے والا ہو۔ اور تم میں سے بد بخت وہ ہے جو ان کے ساتھ اہانت سے پیش آتا ہے۔ اسلام میں مرد عورت برابر ہیں۔ ان میں جسم کی ساخت کے سوا کوئی فرق نہیں۔ وہ دونوں کائنات کو دوام بخشنے کے لئے ایک دوسرے کی تکمیل کرتے ہیں حقوق فرائض اور آزادی و فضل میں دونوں مساوی ہیں۔ اگر ان دونوں میں کوئی فرق ہے تو فوقیت عورت ہی کو حاصل ہے اس کے لطیف احساسات نزاکت طبع اور بھاری ذمہ داریوں کے باعث۔“ (۹)

## 8- فیصلہ کرنے کا حق

اسلام نے عورت کو فیصلہ کرنے کا مکمل اختیار دیا ہے۔ جیسا کہ ”صحیح بخاری“ میں ہے ”اگرچہ والد نے بھی اپنی شیبہ (بالغ) بیٹی کا نکاح اس کی اجازت کے بغیر کر دیا تو وہ نکاح ناجائز ہوگا۔“

”حضرت حسان بنت قدام الانصاریہؓ سے روایت ہے کہ ان کے والد نے ان کا نکاح کر دیا تھا (بالغہ) تمہیں انہیں یہ نکاح منظور نہیں تھا اس لئے رسول اکرم ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئیں تو آپ ﷺ نے اس نکاح کو ناجائز (باطل) قرار دے دیا“ (۲۱)

## 9- زیب و زینت ناز و نخرے کا حق

شریعت نے بیوی کو صرف شوہر کے لئے زیب و زینت کرنے کا حکم دیا ہے۔ آنحضرت نے فرمایا: ”سب عورتوں میں وہ عورت اچھی ہے کہ جب اس کا خاوند اسے دیکھے تو خوش ہو جائے۔ اور جب وہ حکم دے تو اسے بجالائے اور اپنی جان اور مال میں اس کے خلاف نہ کرے۔“ (۱۶)

درج ذیل حدیث پاک میں عورتوں کے ساتھ نرمی سے پیش آنے کی تعلیم دی گئی ہے بلکہ ان کو تھوڑا سا ناز کا حق

شریعت نے بھی دیا ہے۔

حضور اکرمؐ فرماتے ہیں کہ: ”اے عائشہ جب تو مجھ سے رُوٹھ جاتی ہے تو میں سمجھ جاتا ہوں کہ تو آج کل مجھ سے روٹھی ہوئی ہے۔ حضرت عائشہ صدیقہؓ نے عرض کیا کہ اے اللہ کے رسول میرے ماں باپ آپ پر فدا ہوں میرے روٹھنے کا علم آپ کو کیسے ہوتا ہے تو فرمایا کہ جب تو روٹھ جاتی ہے تو کہتی ہے۔

وَرَبِّ ابْنِ اِبْرَاهِيْمَ كَسَمِ رَبِّ كِي تَسْمُ اور جب ہوش ہوتی ہے تو کہتی ہے وَرَبِّ مُحَمَّدٍ مُحَمَّد كے رب کی قسم (۲۲)

## 10 - عزت و احترام کا حق

قرآن پاک نے معاشرے کو عورت کے عزت و احترام کرنے کا پابند بنایا ہے۔ مردوں کو محض بصر کی سخت تاکید کی گئی ہے۔ عورتوں کے ساتھ بدسلوکی، بدتہذیبی اور چھیڑ چھاڑ کی قطعی گنجائش نہیں ہے۔ معصوم عورتوں پر تہمت لگانے والوں کے لئے دردناک عذاب کی وعید ہے۔ (31) اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”جو لوگ پاک دامن سیدھی سادی شریف عورتوں پر تہمتیں لگاتے ہیں ان پر دنیا اور آخرت میں لعنت کی گئی اور ان کے لئے بڑا عذاب ہے“۔ (۲۳) حضرت عائشہؓ کا کتاب و سنت فقہ و احکام شریعت میں بہت بلند مقام ہے۔ جب منافقوں نے حضرت عائشہؓ کے متعلق افواہیں پھیلا کر شروع کی تو اسی بات پر رسول اللہ ﷺ نے عثمان غنیؓ کی رائے معلوم کی تو اس پر انہوں نے کہا: ”عائشہ سچی اور منافق جھوٹے ہیں۔ ام ایمن کے بیٹے اسامہ سے پوچھا تو انہوں نے کہا: عائشہؓ اللہ کے رسول ﷺ کی بیوی ہیں ہم نے ان میں نیکی اور بھلائی کے سوا کچھ نہیں دیکھا۔ اگر ان میں کوئی برائی ہوتی تو ان کو خدمت کا شرف کبھی نہ دیتا۔“ تمام لوگوں کا بیان سننے کے بعد سرور کائنات نے مسلمانوں کو مسجد میں جمع کر کے خطبہ پڑھا اور فرمایا: ”تم میں سے کوئی شخص ہے جو میری حمایت میں اس آدمی کے خلاف کھڑا ہو۔ جس نے میری بیوی پر تہمت لگائی ہے“ میں اپنی بیوی میں نیکی اور بھلائی پاتا ہوں“ (۲۴)

حضور اکرمؐ کی رضائی بہن شیماء تھیں۔ کیونکہ آپ ﷺ کے بھائی بہن نہیں تھے۔ آپ شیماء کو بہت عزت دیا کرتے تھے۔ اور ان سے محبت و شفقت فرماتے تھے۔ ”عز وہ جنین میں جب آپ ﷺ کی بہن حضرت شیماء گرفتار ہو کر آپ ﷺ کے سامنے آئیں تو آپ نے ان کو اپنی چادر مبارک پر بٹھایا اور فرمایا کہ اگر چاہو تو عزت و احترام کے ساتھ میرے ساتھ رہو اور اگر اپنی قوم کے پاس جانا چاہو تو میں تمہیں تمہاری قوم میں بحفاظت پہنچوا دوں گا۔“

حضرت شیماء اس وقت اسلام لے آئیں اور ان کی خواہش پر ان کی قوم میں واپس بھیجا دیا گیا۔ آپ ﷺ نے انہیں رخصت کرتے وقت ایک غلام ایک لونڈی کچھ اونٹ اور کچھ بکریاں بھی عنایت فرمادی تھی۔ (۲۵) آنحضرت ﷺ اپنی رضائی والدہ حضرت حلیمہ سعدیہؓ کی تشریف آوری کے موقع پر ان کے احترام میں کھڑے ہو جاتے ان



کی عزت و عظمت کے اظہار کے لئے اپنی چادر بچھا دیتے۔ (۲۶)

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ! عورت پر سب سے زیادہ حق کس کا ہے؟ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا اس کے شوہر کا ہے، میں نے دریافت کیا کہ مرد پر سب سے زیادہ حق کس کا ہے؟ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا اس کی ماں کا ہے۔ (۲۷)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ: ”ایک شخص رسالت مآب آپ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا اور اس نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ ﷺ! میرے حسن سلوک کا سب سے زیادہ حق دار کون ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا تیری ماں اس نے عرض کیا پھر کو؟ آپ ﷺ نے فرمایا تیری ماں، چوتھی بار اس نے کہا پھر آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا۔ تیرا باپ (۲۸)

رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں ایک شخص نے اپنی پریشانی بیان کرتے ہوئے عرض کیا۔ یا رسول اللہ ﷺ! میں اپنی ماں کو کسی بھی قسم کی تکلیف نہیں دیتا پھر بھی وہ اپنی بد زبانی سے مجھے تکلیف دیتی ہے۔ اس صورت میں کیا کروں؟ ”آپ نے فرمایا ان کا حق ادا کرتے رہو بخدا اگر تم اپنے جسم کا گوشت بھی کاٹ کر انہیں دے ڈالو، تب بھی ماں کا چوتھائی حق ادا نہیں کر سکتے کیا تم نہیں جانتے کہ ”ماں کے قدموں تلے جنت ہے“ یہ سن کر وہ شخص بولا۔ ”بخدا میں اب کوئی گلہ نہیں کروں گا پھر وہ اپنی ماں کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور اس کے قدموں کو چوم کر بولا ”اے ماں اللہ کے حبیب حضرت محمد ﷺ نے مجھے ایسا ہی کرنے کا حکم دیا ہے۔“

روایت کے مطابق ایک صحابی رسالت مآب ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے عرض کیا۔ ”اے اللہ کے رسول ﷺ! میں نے اپنی ماں کو پیٹ پر بٹھا کر بیت اللہ کا طواف کیا۔ صفاء مروہ کے درمیان سعی کی۔ عرفات گیا پھر اسی حالات میں مزدلفہ آیا اور منی میں کنکریاں ماریں۔ میری ماں نہایت ضعیف العمر اور بوڑھی ہیں وہ زرا بھی حرکت نہیں کر سکتیں میں نے یہ تمام کام اپنی بوڑھی ماں کو پیٹ پر اٹھائے ہوئے انجام دیئے ہیں تو کیا میں نے اپنی ماں کا حق ادا کر دیا؟ یہ سن کر رسول اللہ ﷺ نے فرمایا نہیں ان کا حق ادا نہیں ہوا۔ انہوں نے عرض کیا ”کیوں اے اللہ کے رسول آپ ﷺ نے فرمایا: یہ اس لئے کہ تمہاری بوڑھی ماں نے تمہارے بچپن میں تمہارے لئے مصیبتیں جھیلیں اس خواہش اور تمنا کے ساتھ کہ تم زندہ رہو اور تم نے ان کے ساتھ جو کچھ کیا ہے اس حال میں کیا ہے۔ کیا تم ان کے مرنے کی تمنا رکھتے ہو۔ (۲۹)

## 11۔ شادی کا حق

شادی سنت نبوی ہے۔ چنانچہ حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں کہ حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ ”عورت سے چار باتوں کی وجہ سے شادی کی جاتی ہے اس کے مال کی وجہ سے اس کے حسب و نسب کی وجہ سے اور اس کی خوبصورتی اور دین

کی وجہ سے اس لئے تم دین دار عورت کو حاصل کرو۔ اللہ تمہیں خوش رکھے۔“ اسلامی قانون کے مطابق عورتوں کو یہ شرعی حق حاصل ہے کہ ان کی رضامندی کے بغیر کسی شخص کے ساتھ شادی کرنے کے لئے مجبور نہیں کیا جاسکتا۔

”ابن عباسؓ سے مروی ہے کہ ایک لڑکی آپ ﷺ کے پاس آئی اور کہا کہ اسکے والد اس کی شادی زبردستی کر رہے ہیں اس کی اجازت کے بغیر آپ ﷺ نے اسے شادی کا پیغام قبول کرنے یا اسے رد کرنے کا اختیار دیا۔“ (۳۰)

دوسری جگہ روایت ہے کہ لڑکی نے کہا دراصل میں نے شادی کا پیغام قبول کر لیا ہے۔ لیکن میں لڑکیوں کو بتانا چاہتی تھی کہ والدین کو ان پر شوہر مسلط کرنے کا اختیار نہیں ہے۔ (۳۱)

## 12- حقوق زوجیت قائم کرنے کا حق

اسلامی شریعت معاشرتی نظام خاندان کے تحت میاں بیوی کو حقوق زوجیت ادا کرنے کا حکم دیتی ہے زندگی کے بہت سے تشنہ پہلوؤں کی تکمیل عورت کے تعاون کے بغیر ناممکن ہے اور عورت کی زندگی کے بہت سے تشنہ تکمیل پہلو مرد کی معاونت کے بغیر اٹھو رہ جاتے ہیں غرض یہ کہ دونوں کی زندگیوں کی صورت میں بھی ایک دوسرے کے بغیر پایہ تکمیل تک نہیں پہنچ سکتیں۔ (۱)

میاں بیوی کو ایک دوسرے کا لباس کہہ کر قرآن پاک نے دونوں کو ایک دوسرے کیلئے ناگزیر بتایا ہے۔ اللہ تعالیٰ سورۃ احزاب میں فرماتے ہیں: ”وہ اللہ ہے۔ جس نے تمہیں ایک جان سے پیدا کیا اور اس کی جنس سے اس کا جوڑا بنایا تاکہ ان کے پاس سکون حاصل کرنے۔“ (۳۲)

”اور اس کی نشانیوں میں سے ہے کہ اس نے تمہارے لئے تمہاری ہی جنس سے بیویاں بنائیں تاکہ تم ان کے پاس سکون حاصل کرو اور تمہارے درمیان محبت اور رحمت پیدا کر دی یقیناً اس میں بہت سی نشانیاں ہیں۔ ان لوگوں کے لئے جو غور و فکر کرتے ہیں۔“ (۳۳)

حضور ﷺ نے فرمایا: ”لوگوں عورتوں کے بارے میں میری وصیت قبول کرو وہ تمہاری زیر نگین ہیں تم نے ان کو اللہ کے عہد پر اپنی رفاقت میں لیا ہے۔ اور انکے جسموں کو اللہ ہی کے قانون کے تحت اپنے تصرف میں لیا ہے۔ تمہارا ان پر یہ حق ہے کہ گھر میں کسی ایسے شخص کو نہ آنے دو جس کا آنا تمہیں ناگوار ہے۔ اگر ایسا کرے تو تم ان کو ہلکی مار مار سکتے ہو۔ اور تم پر ان کا کھلانا پلانا فرض ہے۔ (۱)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا کہ: ”اگر میں کسی کو کسی کے سامنے سجدہ کرنے کی اجازت دیتا تو عورت کو خاندان کے سامنے سجدے کا حکم دیتا۔ (۲)

اگر کوئی شوہر بیوی سے حقوق زوجیت ادا کرنے میں ناکام رہے تو عورت کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ عدالت سے نکاح فسخ (ختم) کروالے۔ (۱۰)

حضور اکرم ﷺ نے کہا کہ شوہر کا فرض ہے کہ وہ اپنی بیوی کو ایک اچھی بیوی ہونے کا حق دے آپ ﷺ نے فرمایا کہ:

”عورت کو بلا کسی بڑے تصور کے کبھی ہرگز نہ مارے رسول ﷺ نے فرمایا کہ کوئی شخص عورت کو اس طرح نہ مارے جس طرح اپنے غلام کو مارا کرتا ہے۔ پھر دوسرے وقت اس سے محبت بھی کرے۔ (۳۴)

### 13- نکاح کا حق

عورت کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ اپنی مرضی سے نکاح کرے اسلامی نقطہ نظر سے اسے کسی کے ساتھ نکاح کرنے پر مجبور نہیں کیا جاسکتا۔ مشہور مرتضیٰ مظہری لکھتے ہیں۔ آپ ﷺ کے پاس جب حضرت علیؑ نے فاطمہ کے لئے نکاح کا پیغام بھیجا تو آپ ﷺ نے انہیں فرمایا: ”اب تک کئی افراد نے فاطمہؑ کے لئے نکاح کا پیغام دیا ہے۔ میں نے ان کے لئے فاطمہؑ سے بات کی مگر فاطمہؑ نے چہرے سے ناگواری کا اظہار کیا۔ اسلئے منع کر دیا گیا۔ اب تمہاری بات کر لیتے ہیں۔ پھر فاطمہؑ رضامندی سے اپنے یہ رشتہ طے فرمادیا۔ (۱۰)

نکاح کے وقت حضرت فاطمہؑ کی عمر ساڑھے پندرہ سال اور حضرت علیؑ کی اکیس برس تھی۔ چار سو مشقال چاندی مہر مقرر ہوا۔ اس مہر سے آپ ﷺ سید النساءؑ کا جہیز مہیا کیا گیا یہ روایت اسلئے ڈالی گئی کہ کوئی لڑکی کنواری نہ بیٹھی رہ جائے۔ آپ کا جہیز دو چادر ریمانی، دو نہالی جسمیں، لسی کی چھال، چار گدے، دو بازو بند، چاندی کے اور ایک کملی ایک تکیہ ایک پیالہ اور ایک چکی ایک مکھیرہ، پانی رکھنے کا برتن، (گھڑا) اور بعض روایتوں میں ایک پانگ بھی آیا ہے۔ (۳۵)

صحیح بخاری کی ایک حدیث یہ ہے جس کا خلاصہ مضمون یہ ہے کہ ”حضرت علیؑ نے باوجود موجودگی حضرت فاطمہؑ کے ارادہ کیا تھا کہ ابو جہل کی لڑکی سے جس نے اسلام قبول کر لیا تھا۔ نکاح کر لیں۔ اس لڑکی کے رشتے داروں نے حضور ﷺ سے اس امر کی اجازت طلب کی آنحضرت کو بہت غصہ آیا۔ اور آپ ﷺ نے منبر پر بیٹھ کر ایک خطبہ پڑھا۔ کہ لوگ اجازت چاہتے ہیں کہ میری بیٹی کے ہوتے علیؑ کو اپنی بیٹی نکاح میں دیں۔ تو میں نہیں اجازت دیتا۔ نہیں اجازت دیتا۔ نہیں اجازت دیتا۔ ہاں علیؑ کو ایسا ہی کرنا منظور ہے تو میری بیٹی کو طلاق دے اور دوسری بیوی کرے۔ فاطمہ میری نخت جگر ہے جو اس سے برائی کریگا۔ وہ مجھ سے برائی کریگا۔ جو اس کو ستا کر گا وہ مجھ کو ستائے گا۔“

مندرجہ بالا حدیث سے لوگوں نے سمجھا تھا کہ نکاح ثانی کے لئے اجازت از قسم بالا حاصل کرنی ضروری ہے

رسول خدا ﷺ کے انکار شدید سے ثابت ہوتا ہے کہ اجازت نہ دینا۔ فریق ثانی کو اپنی خوشی پر منحصر ہے اگر حکم الہی بغیر رضامندی زوجہ اول نکاح ثانی کی اجازت دیتا تو جناب رسول خدا ﷺ کا یہ فعل معاذ اللہ خلاف حکم خداوند تعالیٰ ٹھیکہ۔ (۳۶)

#### 14۔ بیوہ کو نکاح کا حق

حدیث میں ہے کہ کوئی ”میرے چھوڑے ہوئے طریقے کو پھیلانے اور جاری کرے اس کو سوشیڈوں کا ثواب ملے گا اسلئے بیوہ عورتوں کے نکاح میں جو کوئی کوشش کریگا اور اس کا رواج پھیلانے گا۔ اور جو بیوہ رسول اکرم ﷺ کی خوشنودی کے لئے اور رواج بدھانے کے لئے اور نکاح کرے گی وہ سوشیڈوں کا ثواب پائیگی کیا تم کو ان پر ترس نہیں آتا انکا حال دیکھ کر تمہارا دل نہیں کڑھتا کہ ان کی عمر برباد ہوتی ہے۔ اور وہ مٹی میں مل جاتی ہیں۔“ (۳۵)

اگر کسی عورت کے شوہر کا انتقال ہو جائے تو اسے دوسرے نکاح کا حق حاصل ہے۔ ایسے موقع پر اولاد یا رشتہ داروں کو اسے اپنی غیرت کے خلاف سمجھنا غلط ہے۔ (۱۰)

#### 15۔ مہر کا حق

بیوی کی حیثیت قبول کرتے ہی نکاح کے وقت جو مہر مقرر کیا جاتا ہے اسکو وصول کرنا بیوی کا حق ہوتا ہے کیونکہ مہر حقوق زوجیت کا بدلہ ہے۔ اور اس کی ادائیگی شوہر پر فرض ہے۔ مہر مغل بھی نافذ کی جاسکتی ہے اللہ تعالیٰ نے مرد پر یہ فرض کیا ہے کہ نکاح کے بعد جس طرح مہر باندھا گیا ہے۔ اس کو اس طرح ادا کرے غیر مغل ہو تو زندگی کے کسی بھی حصے میں ادا کر سکتا ہے۔ یا پھر طلاق کے بعد اسے لازمی طور پر اسکی ادائیگی کرنی ہوتی ہے۔ اگر عورت اپنی مرضی سے اس کو معاف کر دے تو یہ اس کی طرف سے زور بردستی نہیں کی جاسکتی۔ (۳۵)

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”عورتوں کے مہر خوش دلی کے ساتھ ادا کرو۔“ (۳۶)

ارشاد باری تعالیٰ: ”تو انکے مہر بطور فرض ادا کرو البتہ مہر کی قرارداد ہو جانے کے بعد آپس کی رضامندی سے تمہارے درمیان اگر کوئی سمجھوتہ ہو جائے تو اس میں کوئی حرج نہیں۔“ (۳۶)

حضرت عمرؓ اور قاضی تشریح کا فیصلہ یہ ہے کہ ”عورت“ نے اپنے شوہر کو پورا مہر یا اس کا کوئی حصہ معاف کر دیا ہو اور بعد میں وہ پھر اس کا مطالبہ کرنے لگے تو شوہر اس کے ادا کرنے پر مجبور ہو جائے گا کیونکہ اس کا مطالبہ کرنا با معنی رکھتا ہے کہ وہ اپنی خوشی سے مہر یا اس کا کوئی حصہ نہیں چھوڑنا چاہتی۔“ (۹)

اللہ جل شانہ کو معلوم ہے کہ انسان بڑا بے صبر و واقع ہوا ہے۔ وہ اپنی پسند اور معیار کے مطابق عورت کو ناپا کر اسے طلاق بھی دے سکتا ہے۔ اس کے لئے وہ طرح طرح کے بہانے اور الزامات تراش سکتا ہے اس لئے طلاق کی اجازت دیئے ہوئے نہایت حکیمانہ طور پر یہ حکم بھی فرمایا کہ: ”جب طلاق دو اور وہ اپنی مقررہ مدت تک پہنچ جائیں۔ انہیں محبت اور پیار سے رکھو اور کوئی نقصان نہ پہنچاؤ کہ اپنی حدود سے تجاوز کر جاؤ“۔ (۳۷)

اور اگر تم ایک بیوی کی جگہ دوسری بیوی لے آنے کا ارادہ ہی کر لو تو خواہ تم نے اسے ڈھیڑ سا مال ہی کیوں نہ دیا ہو۔ اس میں سے کچھ واپس نہ لینا۔ کیا تم اسے بہتان لگا کر اور صریحاً ظلم کر کے واپس لو گے؟ اور آخر تم اسے کس طرح واپس لو گے۔ جب تم ایک دوسرے سے لطف اندوز ہو چکے ہو اور وہ تم سے پختہ عہد لے چکی ہے۔ (۳۶)

جب مرد کی ایک سے زائد بیویاں ہوں اور عورت کو یہ احساس ہو کہ اس کی طرف شوہر کا میلان کم ہے تو ایسی حالت میں مرد اور عورت دونوں کے لئے اللہ تعالیٰ نے الگ الگ ہدایتیں دی ہیں۔ پہلے عورت کو ہدایت کی جا رہی ہے۔

”اگر کسی عورت کو اپنے شوہر سے بے التفاتی کا خطرہ ہو تو کوئی مضائقہ نہیں کہ میاں بیوی حقوق کی

کمی پیشی پر آپس میں صلح کر لیں۔ صلح بہر حال بہتر ہے۔ نفس تنگ دلی کی طرف جلدی مائل

ہو جاتے ہیں“۔ (۳۶)

”لیکن اگر تم لوگ حسن سکوک سے پیش آؤ اور خدا ترسی سے کام لو تو یقیناً رکھو کہ اللہ تمہارے اس طرز عمل سے بے خبر نہ ہوگا۔ بیویوں کے درمیان قلبی میلان کے اعتبار سے پورا پورا عدل کرنا تمہارے بس میں نہیں ہے تم چاہو بھی تو اس پر قادر نہیں ہو سکتے لہذا قانون الہی کا منشا پورا کرنے کے لئے یہ کافی ہے کہ ایک بیوی کی طرف اس طرح نہ جھک جاؤ کہ دوسری کو ادھر لٹکتا چھوڑ دو۔ اگر تم اپنا طرز عمل درست رکھو اور اللہ سے ڈرتے رہو تو ایک دوسرے سے الگ ہی ہو جائیں تو اللہ اپنی وسیع قدرت سے ہر ایک کو دوسرے کی محتاجی سے بے نیاز دے گا۔ اللہ کا دامن بہت کشادہ ہے۔ اور وہ دانا دینا ہے۔ (۳۶)

بالفاظ دیگر شوہر کیساتھ زندگی گزارنا ممکن نظر آئے صلح کی کوئی صورت نہ بن پائے تو بیوی کو حق حاصل ہے کہ وہ عدالت سے خلع حاصل کر کے آزاد ہو جائے۔ (مقالات سیرت النبی ﷺ) ایک دفعہ رسول اللہ ﷺ نے اپنی زوجہ حفصہ کو ایک طلاق دی اور پھر ان سے رجوع فرمایا۔ اس لئے کہ حضرت جبرائیل علیہ السلام وحی لیکر نازل ہوئے کہ یا رسول اللہ ﷺ حضرت حفصہ سے رجوع کر لیجئے وہ بڑی روزہ رکھنے والی بہت عبادت گزار ہیں اور جنت میں بھی آپ کی بیوی ہوگی۔ (۳۸)

## 17- میراث کا حق

اسلام وہ دین ہے جس میں عورتوں کو وراثت کا بھی حق دیا گیا ہے۔ اس کا اعتراف غیر مسلم بھی کرتے ہیں۔  
سورۃ النساء میں ارشاد باری ہے۔

”تمہاری اولاد کے بارے میں اللہ تعالیٰ تمہیں ہدایات دیتا ہے کہ لڑکے کا حصہ دو لڑکیوں کے برابر ہے۔ اگر دو سے زائد لڑکیاں ہوں تو انہیں لڑکے کا تہائی حصہ دیا جائیگا۔ اور اگر ایک ہی لڑکی وارث ہو تو آدھا ترک اس کا ہے۔

یہاں مرد کے مقابلے میں عورت کی مالی حیثیت کمزور کر دی گئی ہے۔ لیکن اس بات کے کئی پہلو ہیں۔ اس کا ایک پہلو تو یہ ہے کہ اسلام پورے خاندان کی معاشی و تعلیمی ترقی ذمہ داری اصلاً مرد پر ڈالتا ہے۔ بالخصوص معاشی ذمہ داری جس سے عورت بالکل مستثنیٰ ہے۔ یہی نہیں بلکہ وہ عورت کا معاشی بار بھی شادی سے پہلے سر پرست کو اور شادی کے بعد خاندان کو اٹھانے پر مجبور کرتا ہے۔ (۹)

اسلام سے پہلے کسی مذہب نے عورت کو اس طرح جائیداد میں حصہ نہیں دیا تھا۔ چونکہ مرد اپنے خاندان کی کفالت کا ذمہ دار ہے۔ مگر شریعت اسلامی کی رو سے عورت کو اپنے باپ شوہر اولاد اور دوسرے قریبی رشتہ داروں سے وراثت ملتی ہے۔ ”مردوں کے لئے اس مال میں حصہ ہے جو ماں باپ اور رشتہ داروں نے چھوڑا ہے۔ اور عورتوں کے لئے بھی اس مال میں حصہ ہے جو ماں باپ اور رشتہ داروں نے چھوڑا ہو خواہ تھوڑا ہو یا بہت اور یہ حصہ اللہ کی طرف سے مقرر ہے۔“ ان آیات کی رو سے عورت میراث کی حقدار ہے کیونکہ عورت کو مختلف ذرائع سے جو مال پہنچتا ہے۔ اس میں ملکیت اور قبضہ و تصرف کے تمام اختیارات اور حقوق اسے دیئے گئے ہیں۔ جن میں مداخلت کرنے کا اختیار نہ اس کے باپ کو حاصل ہے نہ شوہر کو اور نہ ہی کسی اور کو ہے۔ (۹)

مشہور تاریخ داں ”جے ایم رابرٹ“ رقمطراز ہے۔ ”اسلام کا وجود میں آنا متعدد طریقوں سے انقلابی تھا۔ مثال کے طور پر اس نے عورتوں کو قانونی حقوق عطا کئے خصوصاً جائیداد میں عورتوں کو حق دیا جو متعدد ممالک میں انیسویں صدی تک انہیں حاصل نہ تھے۔“

مسٹر راجندر شانسز کا کہنا ہے کہ:

”تاریخی نقطہ نگاہ سے اسلام خواتین کو وراثت دینے میں زیادہ ترقی یافتہ اور آزاد خیال ہے۔ یہ

حقیقت ہے کہ ہندو خواتین کو جائیداد میں حق تک نہیں دیا گیا تھا۔ جبکہ 1956ء میں ہندو کوڈیل

پاس ہوا۔ اس کے برعکس اسلام نے یہ حق خواتین کو 1400 سوسال پہلے عطا کیا تھا۔

عورتوں کو جائیداد میں حصہ دینا صرف مسابقت کا مسئلہ ہی نہیں ہے بلکہ اسلام کی نمایاں حقیقت یہ ہے کہ اس

نے خواتین کو نہ صرف ان کے جائز حقوق دیئے بلکہ ان کو مردوں کے مساوی حقوق دینے میں تمام دنیا کی رہنمائی کی۔ اسلام نے ایک اور اہم عہد ساز مثال قائم کی۔ جس کا اثر مغربی معاشروں پر اور بعد میں آنے والی مغربی تہذیب پر بھی مثبت انداز میں پڑا۔ (۳۹)

## حوالہ جات

- ۱۔ ثریا بیٹول، اسلام میں عورت کا مقام و مرتبہ، عنوان: عورت دور قدیم میں، ص ۶۴، ۲۶، ۲۳۔
- ۲۔ ثانی، ڈاکٹر محمد حافظ، محسن انسانیت اور انسانی حقوق، دارالانساہ کراچی، ص ۲۹۹۔
- ۳۔ سورہ نبی اسرائیل آیت ۱۷، کتاب ترجمہ القرآن مجید میں مختصر حواشی مترجم: مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی، ادارہ ترجمان القرآن، لاہور، اکتوبر ۲۰۰۲ء۔
- ۴۔ ابن کثیر، علامہ عماد الدین، تفسیر ابن کثیر، جلد ۴، مترجم: مولانا محمد صاحب جوٹا گڑھ خلیل اشرف، دارالاشاعت، کراچی، ۲۰۰۴ء، ص ۴۷۔
- ۵۔ تفسیر ابن کثیر، ص ۳۳۵۔
- ۶۔ سورۃ النحل آیت نمبر ۵۹-۵۸۔
- ۷۔ ابن جنبل، نمبر ۱۹۵ء۔
- ۸۔ علامہ عبدالمصطفیٰ، سوال ۶، ۱۳۹۹ھ۔
- ۹۔ شمیمہ محسن، عورت قرآن کی نظر میں، جنوری، فینسی پرنٹ، ۲۹۸۳ء، ص ۸۲، ۸۶، ۸۷، ۸۸۔
- ۱۰۔ حوالہ عورتوں کے حقوق اور ان کے فرائض کتاب مقالات سیرت النبی خواتین کے حقوق و فرائض تعلیمات نبوی کی روشنی میں، جلیلیہ شعبہ تحقیق و مزاج وزارت مذہبی امور کوٹہ و عشر حکومت پاکستان اسلام آباد، ۲۰۰۲ء، ص ۲۲، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰

۱۶۔ حوالہ روز نامہ جنگ کراچی جمعہ ۲۷ جون ۲۰۰۸ء ص ۵

۱۷۔ نمبر ۱۷۷ SDS -A.F. UN-DD-DFD-SAFWCO

Gender Justice through Musalihat Anjuman Project Sindh صنفی حساسیت

۱۸۔ سورۃ الاحزاب، آیت: ۳۵

۱۹۔ کتاب اسلام عورت اور عصر حاضر مصنفہ رخصانہ نکہتلاری ام ہانی۔ عورت قرآن حکیم کے آئینے میں، ناشر دین و دانش پبلیکیشنز عظیم آباد کالونی پینڈو-۲ کتابت عبدالباقی، امام الدین ظفر صادق مطبع بھارت آفسیٹ دہلی-۶۱ اشاعت ۱۹۸۹ء

۲۰۔ سورۃ البقرہ، آیت: ۲۲۸

۲۱۔ مصنفہ پروفیسر ڈاکٹر حافظہ سید فیاض الدین عورتوں کے لئے احکامات خداوندی کتاب عورت قبل از اسلام عورت بعد از اسلام ناشر النور میاٹھ ایجوکیشن ٹرسٹ راحت ایجوکیشن ٹرسٹ سن اشاعت ۱۱ اگست ۲۰۰۶ء، ص ۶۷

۲۲۔ صحیح بخاری، ج ۲، ص: ۷۸۷

۲۳۔ سورۃ النور، آیت: ۳۳

۲۴۔ روز نامہ جنگ، ۳۰ ستمبر ۲۰۰۷ء

۲۵۔ تاریخ اسلام، مولانا اکبر شاہ خان آبادی جلد ۱، نقیہ اکیڈمی کراچی ۱۹۹۸ء

۲۶۔ ابن سعد، الطبقات الکبریٰ

۲۷۔ مستدرک حاکم

۲۸۔ صحیح بخاری، ماخوذ از روز نامہ جنگ، ۹ مئی ۲۰۰۸ء، ص ۲

۲۹۔ ڈاکٹر محمود الرحمن سرچشمہ سنڈے جنگ میڈیوے میگزین ۱۳ مئی ۲۰۱۲ء مصنفہ ڈاکٹر حافظہ محمد ثانی

۳۰۔ ابن جنبل، نمبر ۶۹، ص ۲۴

۳۱۔ ابن ماجہ، نمبر ۷۳، ص ۱۸

۳۲۔ سورۃ آل عمران: ۱۸۹

۳۳۔ الروم: ۲۱

۳۴۔ مشکوٰۃ، ج ۲، ص ۲۸۵، حسیاتی

۳۵۔ بہشتی زیور، حصہ چہارم باب دوم عنوان نکاح کا بیان مصنفہ حضرت مولانا محمد اشرف علی تھانوی خان مکتبہ عمر فاروق شمال فیصل کالونی

ایڈیشن، مفر النظر ۱۶۲۸ھ مارچ ۲۰۰۷ء طابع زم زم پرنٹنگ پریس کراچی، ص ۴۳، ۴۰۳

۳۶۔ واعظ حسنہ نمبر ۷ خوش گوار از دو واجی زندگی قرآن و سنت کی روشنی میں مولانا شاہ حکیم محمد اختر صاحب ناشر کتب خانہ مظہری گلشن اقبال کراچی

پاکستان ۱۹۹۰ء

۳۷۔ سورۃ النساء، آیت ۴، ۱۲۸، ۱۳۰

سورۃ البقرہ نمبر ۲ آیت نمبر ۳۳، سورۃ نمبر ۲ آیت ۲۲۹، ص ۳۷

۳۸۔ طبرانی، ماہنامہ تدریس القرآن کراچی، جمادی الثانی ۱۳۳۳ھ ۱۲ مئی ۲۰۱۲ء ٹرسٹ جمعیت تعلیم القرآن ۱۹۶۹ء، مئی ۲۰۱۲ء، مدیر اعلیٰ حاجی



شیخ محمد تقی رفیع شمس نگران محمد یونس مرکزی دفتر اندرون عالمگیر مسجد عالمگیر روڈ بہادر آباد، کراچی ۷۴۸۰۰

۳۹۔ روز نامہ جنگ، ۲۵ جولائی ۲۰۰۸ء

☆ سنن ابی داؤد جلد ۱ امام ابو داؤد مترجم مولانا اور احمد قاسمی صفحہ نمبر ۵۵۵ دارالاشاعت کراچی نمبر ۱۹۹۳ء، حوالہ عورت قبل از اسلام

و بعد از اسلام قبل ضیاء الدین سید حافظ، ص ۸۱، ۹۷

☆ صحیح بخاری جلد سوم، محمد بن اسماعیل بخاری، مترجم مولانا ظہیر الباری، قبل از اسلام نمبر ۸۶

☆ روز نامہ امن کراچی جمعہ ۲۵ فروری ۲۰۱۱ء

☆ حقوق نسواں مصنف مولوی سید مختار علی صاحب، دارالاشاعت پنجاب مطبع رفاه عام ۱۸۹۸ء

☆ امام مالک باب نمبر ۸۳ سے ماخوذ مصنف امام مالک: پبلشر سلیم اللہ خان کراچی مکتبہ فاروقیہ